

上半年省属企业运行总体平稳

本报讯(记者 李继洪) 今年以来,全省国资企业面对经济下行压力增大,国内外经济跌宕起伏的形势下,深入贯彻落实党中央、国务院关于稳住经济大盘的决策部署,今年上半年,省属企业累计实现收入3415.55亿元,实现利税162.13亿元,累计上缴税费137.09亿元,固定资产投资434.36亿元,实现劳动生产总值445.08亿元,持续为云南省经济社会发展作出积极贡献。

云天化集团实现营业收入456.14亿元、利润总额同比增加31.82亿元达到50.33亿元,经营活动现金净流量同比增加11.59亿元达到44.15亿元,企业经营业绩再创新高。今年以来,云天化集团不断对标一流管理提升、对标找差距转型行动等一系列深化改革行动。“云天化集团始终把对标提升作为从先进管理中要质量、要效益、要增长,切实提升经营管理效能的关键抓手,通过推进转型升级、提升运营管理、完善市场化经营机制等举措,集团经营活力和效率大幅提升,成效显著。”云天化集团相关负责人如是说。

据了解,云天化集团对标中化集团、杜邦公司、鲁西化工等标杆企业,持续实施“稳肥增化”,推进产业结构调整、产业链延伸和产品升级,集团产业产品结构持续优化,新旧动能转换成效显著。作为制造型企业,云天化集团从基础型产品向功能型、专业型、高端型产品升级,化肥升级产品销售收入在肥料中的占比由2019年5%提升到2021年20%以上。

云锡集团以作风革命、效能建设为抓手,生产经营对标提质,实现全产业链稳产高产,推动集团加速打造全产业链竞争新优势。上半年,云锡集团实现营业收入380.87亿元,利润总额15亿元

上半年省属企业

累计实现收入**3415.55亿元**
实现利税**162.13亿元**
上缴税费**137.09亿元**
固定资产投资**434.36亿元**
实现劳动生产总值**445.08亿元**

营业收入

云天化集团:**456.14亿元**
云锡集团:**380.87亿元**
云南农垦集团:**176.39亿元**



元,利税总额27.22亿元,企业增加值42.16亿元,更为重要的是,云锡集团上半年全员劳动生产率达到了每人20.59万元,同比增加21.88%。今年以来,云锡集团开工建设了云南省首个最大规模分布式电站群、首次利用尾矿库建设光伏+生态修复大型新能源项目——中澜·云锡尾矿库光伏电站群项目顺利开工;锡化工新产品DMTC用于镀膜玻璃拓展现新市场,实现批量出口日本;供液态玻璃行业头部企业美国康宁专用的二氧化锡实现批量销售;文山锌铟科技

创新工艺被列为国家推广应用先进适用技术,华联锌铟科技成果获中国有色金属工业科学技术奖一等奖。

云南工投集团强管理、深挖潜,以“合同+项目”作为企业发展的直接动力,生物医药大健康、信息产业等制造业板块协同发展、融合发展成效逐渐显现,经营指标实现良好增长。上半年,云南工投集团新增合同金额同比增长31%,营业收入增长24%,完成投资同比增长33%;其中,生物医药大健康板块营业收入同比增长11%,利润总额同

比增长29%;信息产业板块营业收入同比增长65%,利润总额同比增长140%;集团主体及相关债券信用等级为AA+,评级展望维持稳定,多项关键指标持续向好。

上半年,云南农垦集团实现营业收入176.39亿元,完成年计划的50.40%,比上年同期增长3.49%。截至6月底,云南农垦集团净资产同比增长8.45%,集团出口额同比增长313.88%,其中咖啡豆出口业务抓住国际市场机遇,上半年实现出口额同比增长622.81%。

国资系统帮扶中小企业

本报讯(记者 李继洪) 今年以来,省国资委按照省委、省政府关于助企纾困安排部署,切实帮助服务业领域困难行业恢复发展、渡过难关,牵头组织落实“分类实施房租减免”政策。截至6月30日,全省国有企业事业单位累计减免1.49万户服务业小微企业和个体工商户房租1.94亿元,按照疫情风险等级划分,全省

才,为全省国资国企深化改革蓄积动力。”省国资委考核分配处处长李晓文说,在省委、省政府的领导下,省国资委将全力做好企业岗位招聘工作和人才发展工作,为全省国资国企高质量发展储备人才。云投集团人力资源部部长林纪良告诉记者,作为世界500强企业,云投集团可谓求贤若渴,“云投集

团是一个珍惜人才的企业,我们希望更多的高层次人才能到集团工作,为全省经济社会发展贡献力量。”林纪良说,今年企业招聘政策非常好,云投集团把保民生、促就业与集团超前谋划人才储备相结合,加大招聘力度,据悉,云投集团今年计划校园招聘300人左右,比年初增加了200名。

> 企业“一把手”畅谈高质量发展

夯实工业“粮仓” 助力高质量发展

——访云南省煤炭产业(云南煤化工)集团党委书记、董事长宁德刚

本报记者 李继洪

新能源资源耀眼的云南,传统能源煤炭依然扮演着不可或缺的角色。“煤炭依然是国内基础能源,与能源、建材、钢铁、有色冶金、化工等基础工业密切相关,煤炭产业的高质量发展,直接关系云南工业,乃至全省经济的高质量发展。”这是云南省煤炭产业集团(云南煤化工集团)党委书记、董事长宁德刚经常说的一句话。

云南煤炭资源总量居全国第九、南方第二,而作为全省煤炭资源整合平台和省委、省政府做强“绿色能源牌”的重要抓手,云南省煤炭产业(云南煤化工)集团(以下简称云煤集团)突破困境,开启了高质量发展的新征程。深知以煤为主的基本国情和煤炭对能源安全兜底保障作用的云煤集团党委,围绕省委、省政府工作部署,不断提升巩固能源第一大产业在全省经济高质量发展中的支撑作用,全力确保电煤供应、维护水电调峰电网安全。今年4月底印发的全省2022年能源保供实施方案,明确要求全省力争新增煤炭产能1000万吨以上,电煤供应3250万吨以上,可见,煤炭在清洁能源第一大省云南依然发挥不可或缺的作用。针对去年以来电煤供应紧张的问题和形势,云煤集团提高政治站位和大局意识,在确保安全的前提下充分释放产能,全力抓好电煤保供。2020年以来集团供应电煤1013万吨,执行电煤长协优惠价,两年累计向电厂让利约11亿元,实现对全省主力火电厂供煤全覆盖,展现了国企电煤保供主力军和压舱石作用,为全省经济稳定运行、电煤稳价保供作出积极贡献。

云煤集团深谙煤炭是真正的工业粮食,省发改委数据显示,今年1至5月,全省电力、冶金、化工等行业用煤量同比分别增长19%、12%、32%,而同期,全省累计生产原煤2548万吨、同比增长8.6%,销售商品煤3527万吨、同比增长5.8%。2014年以来,云南由煤炭净调出省转为净调入省,如果今年达到6000万吨产量的目标,依然还有三分之一的煤炭需要从省外购进。云煤集团充分发挥云南省煤炭产业高质量发展的重要实施主体和煤炭资源整合重组专业化平台的功能定



云煤集团现代化煤炭采选基地

位,聚焦煤炭主业,提升煤炭保障能力。2021年,云煤集团自产原煤907万吨,比2020年增长25%;比2019年增加396万吨,两年平均增长33.18%。云煤集团牵头组建成立云南省煤炭交易(储配)中心,通过“自产+外购”模式,扩大煤炭跨区域调运量,增强电煤保供能力。2021年煤炭销量2043万吨,比2020年的1350万吨,增长51%,比2019年增加1350.67万吨,两年平均增长近72%。“集团在区域煤炭市场的话语权和影响力持续增强。”宁德刚说。

云煤集团引领全省煤炭高质量发展的脚步,始于全力提升煤矿回采率,同时立足以煤为主的能源产业,把煤炭的高效清洁综合利用作为助力实现“碳达峰碳中和”目标的一个有效途径:从源头抓起,从固碳、减碳、消纳碳等方面着手,大力推进集团绿色矿山、资源综合利用、技术升级(高效气化技术利用)、结构调整及转型升级。由于地质禀赋相对较差,云南煤矿的回采率提升比华北、西北地区难度要高得多,“集团控制的煤矿回采率从50%向80%提升,同

时全力提升煤炭资源综合利用率。”宁德刚告诉记者,云煤集团将依托中国在全球煤炭采选技术的领先优势,整合全国煤矿采选技术资源和人才团队,持续提升回采率,大力推进结构调整及转型升级,加快绿色和低碳发展步伐,全力推动传统煤化工向新型煤化工升级转型,实现煤炭资源清洁高效利用,实现集团向综合服务企业转型,成为先进绿色能源综合服务商。据悉,云煤集团通过减碳,利用高效气化技术替代传统落后气化技术,合成氨单位综合能耗较目前下降29%左右,能耗水平优于国家先进值,同时通过补碳技术,增加主要产品甲醇产量。

宁德刚深知未雨绸缪在企业高质量发展的重要性,2015年他就任云南煤化工集团董事长时,云南煤化工集团资产负债率达到了208%,2012年到2015年3年间累计亏损约200亿元,新老问题集中爆发,内外交困,形势严峻。在省委、省政府的坚强领导下,在省属兄弟企业的大力支持帮助下,2018年开始,云煤集团营收、利润实现四连增,企业

> 云岭国企党旗红

云南康旅集团:

抢抓旅游新机遇

云南康旅集团党委牢固树立党建业务“一盘棋”理念,深入开展品牌创建活动,推动集团各级党组织和广大党员在服务保障重大项目、生产经营、抢抓发展机遇等工作中争做先锋,进一步提升党建工作影响力,助力集团高质量发展。

在刚刚结束的2022中国国际旅游交易会上,承担全省打造旅游文化、健康服务两个万亿级产业龙头企业和实施主体的云南康旅集团,携旗下8家企业、10余个文旅康养项目,吸引了来自世界各地的专业买家,成为本次交易会最亮的风景线之一。“RCEP框架下,国际旅游交流与合作迎来了重大机遇,未来发展前景无量。云南康旅集团党委书记、董事长杨敏在交易会期间举办的“RCEP和旅游业:开放·合作·共赢”专题对话上表示,在抢抓机遇发展的过程中,政企合力打造综合旅游信息平台,让来滇游客享受更贴心的服务,获得更好的旅游体验感。



RCEP和旅游业:开放·合作·共赢专题对话

盟内资源,给游客送出优惠套餐,实现多方共赢,以文旅产业发展,带动乡村振兴等产业发展。

作为全省构建5个万亿级、8个千亿级现代化产业体系中唯一肩扛两个万亿级产业龙头企业的省属企业,云南康旅集团聚焦省委、省政府做优“健康生活目的地”战略,以“让您人生之旅健康幸福”为使命,以“打造中国健康生活目的地创领者和服务共赢商”为愿景,通过筑牢党建根基,着力增强投融一体的资本运作能力、精益高效的资产管理能力和多方共赢的对外合作能力,聚焦文化旅游、健康服务,城市综合开发三大主业,打造有竞争力的文旅、康养、城开与环保、产投与金融四大业务板块,全力助推云南创建国际康养旅游示范区。

此次旅交会上,云南康旅集团展台上释放出了强大吸引力,全面展出其遍及云南全境的景区、酒店等文旅高端要素,推出了一系列文旅康养融合项目:千亿康养大盘——温泉山谷国际康养城,文旅融合标杆玛御谷温泉小镇,行业典范云漫普洱倚象山半山酒店等项目。旅交会我们收获很大,在文旅产业链上下游签订了一系列合作协议,云南康旅集团相关负责人介绍,集团旗下云南三七科技有限公司与广州市龙力贸易发展有限公司、重庆怡亚通医药有限公司签订总经销协议,协议总金额超5亿元。

云南康旅集团在本届旅交会期间,牵头成立了“云南文旅产业高质量发展联盟”,携手迪庆、文山、西双版纳、普洱、临沧、楚雄6个州市文化和旅游主管部门,以及中电建昆明院、松赞酒店、智水仁山等多家涉旅相关企业共谋行业发展。“这个联盟将成为推动全省文旅行业进一步向集约化、品牌化发展,提升旅游产业发展质量与综合效益。”云南康旅集团副总经理黄晓宇介绍,目前,该联盟内有近30个景区,预计明年底可达到50至80个景区,将在联盟内发起诚信宣言,与保险公司、“一部手机游云南”等合作,提高旅游赔付的效率,同时整合整个联

本报记者 李继洪

> 一线传真

云南省股权交易中心首单股权质押贷款落地

本报讯(记者 李继洪) 7月28日,云南省股权交易中心挂牌企业中胶永生东南亚乳胶制品股份有限公司成功获得“七彩云股贷”1000万元融资支持,这也是云南省股权交易中心成立以来落地的首单股权质押贷款。

“七彩云股贷”是由云南省股权交易中心与昆明市农信社下辖的昆明官渡农村合作银行携手开发的,专门针对在云南股交中心挂牌或展示企业的一款股权质押融资产品。昆明官渡农村合作银行相关人士介绍,在云南省股权交易中心挂牌、展示的企业,可以分别获得不超过1000万元、300万元“七彩云股贷”授信金额,“七彩云股贷”最长贷款期限为3年,年化综合利率低至4%,且一次授信,循环

使用,随借随还。

云南省股权交易中心作为云南省唯一合法的区域性股权市场运营机构,该中心从企业主体资格、营收水平、财务规范、经营运作及治理规范、持续经营能力等维度对企业进行审查,同时优选专精特新“小巨人”企业、专精特新“成长”企业、高新技术企业、创新型中小企业、农业产业化重点龙头企业等符合全省发展战略的优质中小企业进行挂牌展示。

“我们的目的就是要把进入云南股交中心作为企业融资支撑的一个要素。”云南股交中心副总经理戴华说,作为一款金融创新产品,“七彩云股贷”刚刚迈出第一步,云南股交中心将在发展创新中为云南企业提供更多融资服务。

泸西—弥勒—开远支线天然气管道工程(弥勒—开远段)建成通气

本报讯(通讯员 张治平 记者 李继洪) 近日,由云南能投集团天然气公司投资建设的泸西—弥勒—开远支线(弥勒—开远段)天然气管道项目建成通气。

据介绍,泸西—弥勒—开远支线天然气管道工程项目是云南省“十三

云南工投延伸万寿菊产业链

本报讯(通讯员 张治平) 在云南工投集团所属云南瑞宝生物科技有限公司(以下简称瑞宝生物)、云南博浩生物科技集团股份有限公司(以下简称博浩生物)等植物提取头部企业带领下,我省万寿菊种植面积连年递增,2022年再创历史新高。

云南工投集团将万寿菊产业与持续拓展巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,以“公司+基地+标准+农户”的经营模式,实现了农业产业结构调整、农户增收、企业增效、社会效益、生态效益和经济效益多方共赢的局面。

近年来,瑞宝生物、博浩生物紧紧抓住省委、省政府打造“绿色食品牌”战略机遇,通过延链补链强链推动高质量发展,万寿菊提取物国内出口市场份额有率达42%,居全国第一,成为天然色素提取行业细分领域的全球领军企业。瑞宝生物成为省级专精特新“小巨人”企业,博浩生物成长为我省上市“金种子”企业,所属红河博浩、泸西博浩、开远博浩、文山博浩等公司成为省级专精特新“成长”企业。